VIAGGIO NELL’ANTICA PERSIA

31 agosto-7 settembre 2019

1° giorno
MILANO - AEROPORTO DI MILANO – TEHERAN 
Ritrovo dei Signori partecipanti in sede a trasferimento all’aeroporto di Milano Malpensa. Disbrigo delle operazioni d’imbarco e partenza con volo di linea per Teheran. Arrivo a Teheran in serata, incontro con la guida e trasferimento in hotel, pernottamento.

2° giorno
TEHRAN – SHIRAZ (volo interno)
Pensione completa. Mattinata dedicata alla visita della città. Tappe alla residenza estiva dello shah (Palazzo di Sa’ad Abad), che ora ospita circa una decina di musei immersi in un ampio parco; al Palazzo Golestan, costituito da sette edifici aperti al pubblico che in passato ospitarono la reggia del re qajaro Nasser al-Din Shah; al museo archeologico, dove si possono ammirare i reperti dal IV millennio a. C. fino al periodo islamico e al museo dei vetri, che ospita centinaia di reperti risalenti al II millennio a.C, distribuiti nelle sale in ordine cronologico. In serata trasferimento in aeroporto e partenza in aereo per Shiraz. Arrivo, trasferimento in hotel, sistemazione nelle camere riservate, cena e pernottamento.
3° giorno: 
SHIRAZ

Pensione completa. Visita della città denominata dei poeti e delle rose, iniziando dalla visita alla tomba del poeta Hafez, uno dei più grandi scrittori persiani, con il suo giardino con due fontane e la pietra tombale su cui è inciso un verso tratto da una delle opere del famoso poeta. Il padiglione ottagonale che lo sovrasta è stato costruito in un secondo momento insieme alle otto colonne di pietra. Si prosegue con la visita della tomba di Sa’adi, in marmo molto semplice e anch’essa circondata da un colonnato che sostiene una cupola ottagonale rivestita di piastrelle. Si visiterà poi l’Arg-e Karimkhan, cittadella dalla struttura massiccia che domina il centro della città, e il giardino Naranjestan, con il suo padiglione principale ricoperto di specchi che un tempo veniva adibito a ricevimenti. Nel pomeriggio visita del bazar con tappa alla moschea di Shah-e Cheragh. Rientro in hotel, cena e pernottamento.

4° giorno:
SHIRAZ – PERSEPOLI – NAGHSH-E ROSTAM – PASARGADE - YAZD 

Pensione completa. Partenza per la visita di Persepolis, antica città achemenide che dista circa 60 km da Shiraz. In origine era chiamata Takht-e Jamshid, fu costruita nel V sec. a.C. per ordine di Dario, Serse e dei loro successori. Si prosegue poi con la visita di Naghsh-e Rostam dove, nel pendio di un monte, sono state scolpite le tombe di quattro Re Achemenidi e dove ci sono numerosi bassorilievi; il cammino prosegue verso Pasargade dove è posizionata la tomba di Ciro il Grande. Proseguimento poi per Yazd, con una breve sosta ad Abarkouh, alla Casa del Ghiaccio. Arrivo in città previsto nel tardo pomeriggio, sistemazione in hotel, cena e pernottamento.

5° giorno:
YAZD  -MEYBOD – NA’IN - ISFAHAN

Pensione completa. Visita della città zoroastriana, l’unica che ancora conta parecchi seguaci della vecchia religione. Visita alle Torri del Silenzio, il Tempio del Fuoco con la fiamma eterna, la Moschea del Venerdì, il mausoleo di Sayyed Jafar e infine la cisterna d’acqua con le sue sei torri. Nel pomeriggio partenza per Isfahan con tappe a Meybod e Na’in. Arrivo a Isfahan in serata, cena e pernottamento.

6° giorno:
ESFAHAN
Pensione completa. Intera giornata dedicata alla visita della città tra le più suggestive al mondo. C'è un vecchio detto persiano che dice: “se vuoi vedere il mondo, basta vedere Venezia e Isfahan”. Per secoli la città è stata crocevia di commerci, mercanti, artigiani illuminati che hanno dato impulso alla creazione di una città culturale, signorile che lascia senza fiato per la bellezza dei suoi monumenti. Il periodo di maggior splendore nella sua antichissima storia è stato durante il regno di Abbas I (1587-1629), sovrano Safavide che fece costruire moschee, palazzi e dimore di pregevole fattura, trasformando Isfahan in un centro artistico e culturale di prima grandezza. Visita della stupenda piazza, della Moschea dell'Imam e del Bazar. Nella grande piazza centrale Naghsh-e Jahan (metri 512 x 163) si affacciano due archi, nella parte bassa occupati da botteghe di artigiani (interessanti i negozi di preziosi: miniature, turchesi, stoffe), si vedono alle estremità della piazza i pali che servivano a delimitare il campo da Polo realizzato 400 anni fa. Tra i porticati si incastrano la Masjed-e Emam (moschea dello Shah), in assoluto una delle più belle dell'intero mondo islamico per la raffinatezza della decorazione di piastrelle azzurre e gialle e l'armonia della cupola e degli spazi interni,  il piccolo gioiello della moschea di Masjed-e Shah Lotfollah, il palazzo reale safavide Ali Ghapu, il palazzo reale di Chehel Sotun e l'ingresso al bazar centrale coperto da piccole cupole sormontate da una apertura da dove filtra tutta la luce che serve per illuminare le merci esposte. Visita dei ponti sul fiume Zayandeh-Rud, il Ponte Sio Se Pol (o delle 33 arcate) e il Ponte Khaju. L’importanza dei ponti di Esfahan non risiede solo nella loro splendida architettura, ma anche nella loro funzione pratica, sociale e di elevazione spirituale. Funzionavano come dighe, mercati di frutta e ortaggi di primo mattino o luogo di aggregazione dove, all’ombra di padiglioni dipinti, si sorseggiava il te o si fumava il narghilè. Al termine delle visite rientro in hotel. 

7° giorno: 
ESFAHAN – KASHAN – TEHERAN 
Prima colazione in hotel. Partenza per Teheran, Sul tragitto visita di Kashan: città carovaniera ai margini del deserto del Dasht–e-Kavir. La città vecchia presenta ancora tutte le caratteristiche delle architetture del deserto, qui con una connotazione di grande splendore. A Kashan infatti sono state restaurate le più belle e sontuose residenze private. Lo stile è prevalentemente Quajar, con specchi e vetri colorati, stucchi straordinari, cortili interni, cupole impreziosite da pitture e impeccabili geometrie. Il tutto costruito con quell’ancestrale sapienza architettonica che, nel rispetto dell’ambiente, e con l’uso di materiali coevi, consente di vivere in dimore fresche e ventilate anche nel torrido clima estivo del deserto. Visiteremo la splendida casa di Borujedi, la Moschea di Agha Bozorg e il Bagh-e-Fin o giardino di Fin, disegnato per lo Shah Abbas I, a immagine del paradiso, dove l’acqua scorre limpida e i fusti di alberi sempreverdi si piegano dolcemente al più lieve alito di vento. Proseguimento per Teheran. Sistemazione in hotel, cena e pernottamento.

8° giorno:
TEHERAN – AEROPORTO DI MILANO MALPENSA - MILANO
Trasferimento in tempo utile per il volo di rientro. Arrivo, sistemazione in pullman, trasferimento in sede e fine dei servizi. 

QUOTA INDIVIDUALE DI PARTECIPAZIONE

MINIMO 40 PARTECIPANTI 


€ 1.490,00
MINIMO 30 PARTECIPANTI 


€ 1.590,00
SUPPLEMENTO CAMERA SINGOLA 
€   150,00
COPERTURA ANNULLAMENTO: 
€.  104,00
In camera singola



€.  115,00

Termini di pagamento 

Acconto: 500,00€ al momento dell’iscrizione al viaggio
Saldo: entro e non oltre il 15 luglio 

anche tramite bonifico bancario sul seguente Iban:

Iban: IT 72 G 05216 01621 000 000 000 150

Credito Valtellinese – Ag. n. 16 – via Plinio, 48 – Milano

Intestato a Parrocchia San Giovanni in Laterano

Causale: Viaggio Persia

La quota individuale di partecipazione comprende:
Accompagnatore dell’agenzia; Volo di linea (non diretto) Milano Malpensa/Teheran andata e ritorno, in classe economica; Volo interno domestico da Teheran a Shiraz, in classe economica; Tasse aeroportuali e percentuali di servizio (da riconfermare all’emissione dei biglietti aerei); Visto consolare d'ingresso; Franchigia bagaglio fino a 23 kg; Sistemazione in hotel 4 e 5 stelle, nelle località come da programma, in camere doppie con servizi privati; Trattamento di pensione completa, dalla prima colazione del 2° giorno alla cena del 7° giorno; Prime colazioni a buffet negli hotel, pranzi e cene in caratteristici ristoranti iraniani in tutte le località visitate oltre a caffè, tè, frutta di stagione, dolci locali e datteri; occasionalmente potrà essere effettuato un simpatico pic-nic all’iraniana, quando esigenze di viaggio lo rendessero necessario; Visite, escursioni, ingressi come da programma, con pullman privato locale con aria condizionata; Guida locale parlante italiano per tutta la durata del tour; Assicurazione medico-bagaglio 24 ore su 24 “Amitour” by Ami Assistance; Materiale di cortesia; Mance
La quota individuale di partecipazione non comprende:
Bevande ai pasti, extra di carattere personale e tutto quanto non indicato ne “la quota individuale di partecipazione comprende”

Documenti richiesti per il visto: 

Per questo viaggio è necessario il Passaporto con validità residua di 6 mesi rispetto alla scadenza.
Per il visto collettivo viene richiesto: La scansione di una foto tessera recente a colori, su sfondo bianco; Formulario di richiesta di visto compilato (distribuito da Diomira Travel); Fotocopia della prima pagina del Passaporto

Note generali:

Offerta con blocco posti; Nel caso in cui il minimo partecipanti non dovesse essere raggiunto, la quota potrebbe essere adeguata; Le persone che non hanno la cittadinanza italiana preghiamo verificare i documenti e/o visti necessari per poter effettuare questo viaggio; Nessun rimborso compete a chi si dovesse presentare alla partenza senza i documenti e/o visto necessari per il viaggio, con documento non valido per l’espatrio o scaduto; Per la parte normativa (annullamenti, penalità, etc.) valgono le ns. condizioni generali di viaggio e le leggi che regolano il turismo e i pacchetti di viaggio

Per maggiori informazioni rivolgersi a:

DIOMIRA TRAVEL srl 

Commerciale: Giuseppe Scalise – cell. 393/9264215 – giuseppe@diomiratravel.it 

Operativo: Elena Olivieri – 02.39560841 - elena@diomiratravel.it

